

### 社保将迎来六大新变化

# 退休人员养老金涨多少本月底揭晓

国务院近日印发《关于落实〈政府工作报告〉重点工作分工的意见》，指明44项重点工作的分工责任及完成时限。其中，有6项社保相关政策明确了时间安排。这意味着，你我的社保将迎来多种新变化、获得多项新福利。

## 退休人员养老金涨多少？4月底前揭晓

2021年政府工作报告提出，提高退休人员基本养老金。什么时候能上涨？涨多少？《意见》明确，4月底前出台相关政策。

2020年养老金发放水平提高，让1.2亿人得到了实惠。今年继续上调退休人员待遇，养老金将实现连续17年上涨。涨幅多大，答案即将揭晓。

据人社部相关负责人介绍，中央财政对养老基金的补助力度还在持续加大。养老金累计结余4.7万亿元，预计2021年养老金收支相抵后略有结余，未来养老金发放有保障。

## 个人养老金制度啥样？9月底前“亮相”

政府工作报告提出，规范发展第三支

柱养老保险。对于这项工作，《意见》要求，9月底前出台相关政策。

第三支柱养老保险，包括国家税收等政策支持的个人养老金和市场化个人商业养老保险业务两部分。其中，个人养老金制度还没有出台。

关于个人养老金制度，人社部相关负责人表示，总的考虑是以账户制为基础、个人自愿参加、国家财政从税收上给予支持、资金市场化投资运营。

业内人士表示，其主要目的是变百姓储蓄养老为投资养老，通过市场长期投资运营和长期领取养老金安排，实现个人养老金的保值增值。

## 新业态职业伤害咋保障？6月底前明确

对于政府工作报告提出，“支持和规范发展新就业形态，加快推进职业伤害保障试点”，《意见》要求6月底前出台相关政策。

互联网平台经济催生大量新型就业岗位，同时去雇主化、劳动关系灵活化的特征，也使得外卖骑手等新就业形态从业者无法获得现行工伤保险制度的保障。人社部此前在接受记者采访时表示，

目前已经初步形成了新就业形态人员职业伤害保障模式的思路。

据相关专家介绍，试点拟从外卖、网约车、即时递送三类行业入手，接下来政策将明确具体的筹资方式、保障情形、待遇项目以及对应的待遇标准等。

## 放开就业地参保户籍限制 9月底前推出

按照政府工作报告部署，今年要推动放开在就业地参加社会保险的户籍限制。《意见》明确，9月底前出台相关政策。

“主要是部分一线城市超大规模的养老、医疗等社会保障水平比较高，如果完全放开参保户籍限制，将给当地带来较大财政支出压力。今年继续对灵活就业人员给予社保补贴，同时推动放开参保的户籍限制，将成为稳就业、保民生的重要举措。”业内专家说。

根据权威统计，全国已有2亿左右灵活就业人员。目前大部分城市已经放开对灵活就业人员参保的户籍限制，特别是省内城乡户籍限制已基本取消。不过，仍有部分超大城市要求必须拥有本地户籍，才能在就业地参保。

## 居民医保人均补助增30元 5月底前出政策

根据政府工作报告安排，居民医保和基本公共卫生服务经费人均财政补助标准分别再增加30元和5元。《意见》要求，此项工作5月底前出台相关政策。

按此计算，城乡居民医保人均财政补助标准上调后将达到每人每年580元，同步提高个人缴费标准40元，达到每人每年320元；基本公共卫生服务经费人均财政补助标准上调后将达到每人每年79元。

## 医疗费用跨省直接结算 2022年底前全覆盖

政府工作报告提出，到明年年底前每个县至少要确定1家定点医疗机构，提供包括门诊费用在内的医疗费用跨省直接结算。《意见》安排，这项工作2022年12月底前完成。

今年2月，我国新增15个省区作为普通门诊费用(不含门诊慢特病)跨省直接结算试点。目前全国已有27个省份开展门诊费用跨省直接结算试运行。

据新华社

# 不卖包装 卖质量

汝汀

春茶上市，市面上不少茶叶存在过度包装的问题引起媒体关注。据报道，一些产品披着华丽的外衣大行其道，包装价值远远大于商品本身价值。不可否认，包装精美也是一种“卖点”，但一款产品若想卖得长久，终究要靠自身质量取胜，切莫因追求外在而忽略了本质。

再好看的包装，终究是要拆掉的，产品质量好不好、实不实用，是消费者对商品作出评判的最终标准。随着各类商品的市场竞争日益加剧，商家绞尽脑汁搞营销、做宣传无可厚非，但如果只在叫卖上发力，产品质量却停滞不前甚至频频“注水”，也是对消费者的一种欺骗。如今，市面上有很多被过度包装的“网红”产品，吸引不少消费者排队购买，但其中一些产品质量与想象中大相径庭，消费者消费了一次情怀之后，便不会再去购买。产品质量能不能配得上包装的精美，是一些商家应该反思的问题。

再花哨的营销手段，都要建立在真诚服务的基础之上。最近笔者点了一份外卖，收到打包的餐食后，发现商家还附赠了两支口香糖。小小的赠品，让人顿觉服务贴心。然而，当口香糖入口的那一刻，原本心里的小温暖瞬间消失。这款不知名品牌的口香糖“入口即碎”，嚼了满口的碎渣子，显然是不合格的劣质产品。商家附赠口香糖，本来是给服务“加分”的事儿，结果却成了“减分”服务，这终究是源于经营理念的不真诚。

或许在商家看来，这两支口香糖原本就不在销售范围内，反正是赠品，消费者无需挑三拣四，更不会有人为此而要求赔偿。诚然，大多数消费者不会因为赠品去维权，但消费者吐掉劣质口香糖的同时，恐怕也放弃了继续在这家店长久的消费。长此以往，商家不真诚的小赠品，将成为阻碍经营的大隐患。

生意能不能红火，服务手段是一方面，更重要的还是要把品质当作核心竞争力。品质不过硬，还想耍些不真诚的小聪明，这样的营销，消费者不会领情，商业寿命也不过是“昙花一现”。



4月2日，河间市第二中学学生在冀中革命烈士纪念馆前献花。清明将至，河间市第二中学组织开展“缅怀历史 祭奠先烈”爱国主义教育活动，学生们来到位于河间市的冀中烈士陵园，重温革命历史，缅怀革命先烈。

# 最严“禁塑令”实施4个月 这些难题怎么破

目前我国市场上的湿巾和口罩等个人防护用品，其主要成分大多是无纺布。大部分的无纺布以聚酯纤维为基材，而聚酯纤维是一种常见的塑料材料，在自然界中无法自然降解。

白色污染治理面临新难题。3月30日，在以“推进塑料污染治理”为主题的浙江省政协民生协商论坛上，专家指出，目前塑料污染治理面临着可降解塑料制品或其他替代产品生产缺少统一标准、替代产品供给短期存在缺口等难题。此前有调查指出，替代塑料吸管的纸质吸管存在易软化弯曲、口感较差等问题，可降解塑料袋强度不高的问题也影响着“禁塑”效果。今年两会期间，人大代表李洪亮更是指出，一次性湿巾已成为新的塑料污染源。

国家发改委、生态环境部颁布的最新、最严版“禁塑令”已实施4个月。该如何加速“禁塑令”的落地，减少白色污染带来的环境危害？

## 口罩和湿巾成白色污染新来源

国家发改委、生态环境部去年印发的《关于进一步加强塑料污染治理的意见》提出，到2020年底，全国范围餐饮行业禁止使用不可降解一次性塑料吸管，禁止生产、销售一次性发泡塑料餐具；直辖市、省会城市、计划单列市城市建成区的商超、超市、药店、书店等，禁止使用不可降解塑料袋等。

但长三角消保委联盟发布的《长三角禁限塑新规消费侧研究报告》显示，仅有32.5%的消费者去超市购物会自带购物袋，56%的受访者不愿意使用纸吸管。自新冠肺炎疫情暴发以来，湿巾、口

罩等防护用品使用量激增。在去年的全国两会上，全国人大代表李洪亮提出，应加大对疫情时代一次性含塑湿巾、口罩等防护用品的污染治理。

“许多人不知道，我们日常使用的一次性湿巾，大多是由塑料制成，不能在大自然中降解。随手丢弃这些含塑湿巾，会对土壤和水环境造成极大的隐患。”李洪亮解释，目前我国市场上的湿巾和口罩等个人防护用品，其主要成分大多是无纺布。大部分的无纺布以聚酯纤维为基材，而聚酯纤维是一种常见的塑料材料，在自然界中无法自然降解。

中国生活用纸专业委员会公布的数据显示，2012年至2016年，我国湿巾消费量从151.1亿片增加到393亿片。据前瞻数据库预测，到2022年，我国湿巾行业产量将达到886亿片。

## 白色污染对环境的危害不断扩大

塑料造成的白色污染已成为环境的“顽疾”，并且危害还在不断扩大。据海南三亚市“无废城市”建设研究数据显示，塑料垃圾占到三亚海滩垃圾类型的最大比例，其数量、重量占比分别达到了85.4%、69.5%。防控海洋垃圾污染的重点在于防治塑料垃圾污染。

在陆地上产生的塑料垃圾也是海洋微塑料的主要来源。生态环境部海洋生态环境司副司长霍传林说，按来源看，海洋微塑料可分为原生微塑料和次生微塑料。原生微塑料是以微小粒径形态直接释放到环境中的塑料颗粒，次生微塑料是进入环境中的大尺寸塑料垃圾，在紫外线、波浪等作用下逐步破碎分解形成的塑料颗粒。塑料垃圾进入海洋后再把它大规模打

捞出来，这几乎是不可能的。霍传林强调，治理海洋垃圾和微塑料，必须从源头减量，对塑料制品的生产、销售和使用提出管理要求。推广使用非塑料制品和可降解购物袋、可降解地膜等；加强回收利用和处置塑料废弃物，禁止随意堆放、倾倒造成塑料垃圾污染，规范废旧渔网渔具回收处置等。

## 科技创新将加快替代步伐

事实证明，通过实施“禁塑”和可降解塑料替代，给环境带来的效果非常显著。三亚市的数据显示，上述措施让三亚每年降低一次性不可降解塑料袋和塑料餐具使用量8000吨，回收废塑料4万吨。复旦大学高分子科学系教授陈新指出，目前普遍使用的可降解塑料袋，在力学性能上还比较差。不过，在实际生产过程中，通过调整原料配比和改良生产工艺，其强度是可以得到提高的，但相应的，成本也会提高，使零售价格进一步升高。

陈新建议，在禁止厂家继续生产不可降解一次性塑料袋外，还应鼓励企业转型生产可降解塑料袋，并由政府给予一定的政策优惠和经济补贴。

科技创新也将推动可降解塑料质量的提高，加快替代步伐。全国人大代表、新乡白鹭投资集团有限公司董事长部长金在今年全国两会上建议，将聚对苯二甲酸-己二酸丁二醇酯(PBAT)和聚乳酸(PLA)等可降解材料列入核心攻关技术。设立国家专项基金，采用揭榜挂帅制，加快生物可降解材料技术装备攻关，不仅可以降低成本，同时还可以加快壮大新兴产业，发展新经济，培育新动能。 据《科技日报》

## 关键词

### 三部门严防经营贷违规流入楼市

针对备受关注的经营贷违规流入楼市问题，银保监会、住房和城乡建设部、人民银行日前联合发布通知，从借款人资质核查、信贷需求审核、贷款期限管理、抵押物管理等方面提出严格要求。《关于防止经营用途贷款违规流入房地产领域的通知》要求银行业金融机构加强借款人资质核查，不得向无实际经营的空壳企业发放经营用途贷款。对企业成立时间或受让企业股权时间短于1年，以及持有被抵押房产时间低于1年的借款人，要进一步加强借款主体资质审核。通知要求，银行业金融机构要对经营用途贷款需求进行穿透式、实质性审核。密切关注借款人第一还款来源，不得因抵押充足而放松对真实贷款需求的审查。不得向资金流水与经营情况明显不匹配的企业发放经营性贷款。

### 央行：所有贷款产品须明示年化利率

“低月供”诱导、“砍头息”陷阱、名目繁多的费用……面对贷款市场乱象，为保护金融消费者合法权益，中国人民银行3月31日公布公告，所有贷款产品均应明示贷款年化利率。公告称，所有从事贷款业务的机构，在网站、移动端应用程序、宣传海报等渠道进行营销时，应当以明显的方式向借款人展示年化利率，并在签订贷款合同时载明，也可根据需要同时展示日利率、月利率等信息，但不应比年化利率更明显。央行明确，从事贷款业务的机构包括但不限于存款类金融机构、汽车金融公司、消费金融公司、小额贷款公司以及为贷款业务提供广告或展示平台的互联网平台等。公告提出，贷款年化利率应以借款人收取的所有贷款成本与其实际占用的贷款本金的比例计算，并折算为年化形式。其中，贷款成本应包括利息及与贷款直接相关的各类费用。

### 清明假期京津冀区域增开旅客列车37对

2021年清明假期铁路旅客运输期限为4月2日至5日，共计4天，北京局集团公司预计发送旅客386万人次。假日期间，北京局集团公司计划增开旅客列车46对，包括跨区域长途旅客列车9对，京津冀区域内中短途旅客列车37对。最大限度满足区域内旅客假期到八达岭、秦皇岛、盘山、十渡、野三坡、百里峡、宝坻、蓟州等周边景区景点休闲旅游、踏青祭扫出行需求。针对清明假期京津冀区域内探亲旅游、踏青祭扫等中短途客流出行需求，北京局集团公司计划增加承德南、秦皇岛、北戴河、唐山、清河城、张家口、石家庄、邯郸、涿源等方向的区域中短途旅客列车，石家庄次为：北京朝阳-承德南G9915/6次、G9917/8次、G9925/6次、G9927/8次；北京-秦皇岛D4519/20次、D4521/2次；北京-北戴河T4115/6次、T4117/8次；北京-唐山K5251/4、K5253/2次；北京-清河城K5225/6次；北京-石家庄K5201/2次等。

### 今年我省将生态修复治理20万亩退化草原

今年河北省草原管理工作将以维护生态安全为目标，实施退化草原生态修复治理20万亩，持续巩固张家口坝上地区休耕种草180万亩成果，实施草原生物灾害防治400万亩，草原综合植被盖度稳定在73%以上，为建设经济强省、美丽河北作出积极贡献。大力推进草原生态修复治理。依托京津风沙源治理、草原生态保护修复等项目，综合各地草原工作基础、草原资源及三化草原分布等情况，科学选择重点修复区域进行集中规模修复治理，实施退化草原生态修复治理20万亩。持续推进休耕种草任务落实。围绕“两区规划”目标，继续使用稳定土地流转关系、合作协议关系，确保已流转土地继续开展休耕种草，持续巩固张家口坝上地区休耕种草180万亩任务落地落实，扩大绿色生态空间。开展草原生物灾害普查工作。2021年开始，用三年时间对全省草原生物灾害基本情况进行普查，查明我省草原有害生物发生的种类、面积、分布和危害程度，系统评估草原有害生物发生危害现状和未来趋势。

## 图说一周



目前，新疆莎车县、巴楚县、尉犁县等南疆产棉大县都已拉开棉花春播序幕，依托智能农机实施精准化、智能化田间作业，播种质量和速度大大提升，预计4月中下旬南疆地区棉花全部播种结束。

新华社发



3月29日，上海咖啡文化周开幕式暨第一届上海国际咖啡产业论坛在国家会展中心（上海）举行。

新华社发